

大理州中医医院——

建有温度有厚度有广度有高度的现代化中医医院

政风行风 热线

话题

9月10日,大理州中医医院院长何云长率队做客大理州舆论监督热线访谈节目“政风行风热线”,就大理州中医医院学科建设、人才队伍建设、发挥州级中医医院龙头作用等工作和大家进行了介绍和交流。

创新机制强学科 筑牢发展根基

州中医医院院长何云长介绍,学科建设是州中医医院发展的核心驱动力。我们始终坚持以“中西并重、特色发展、服务为民”的理念,以学科、专科、专病建设为抓手,以人才为根本,以创新为动力,持续提升医疗服务质量,努力建设成为一家有温度、有厚度、有广度、有高度的现代化中医医院。具体措施如下:

一是优化布局,构建中西医协同新格局。我们以老年病科、妇科、肛肠科、针灸科、骨伤科等重点专科为引领,在保持中医药传统特色的基础上,积极引入现代诊疗技术,推动中西医深度融合。

二是引育并举,强化高质量发展人才支撑。人才是学科发展的基石。我们坚持“内培外引”双轮驱动,实施“鸿雁计划”等专项人才工程,鼓励在职人员提升学历、申报人才项目。2025年已选派39名业务骨干赴外进修3个月以上。

三是科研创新,推动临床诊疗水平持续提升。科研是学科发展的助推器。我们完善科研管理激励制度,为科研工作提供制度保障。截至目前,共获批省、厅级(含州级)科研项目34项,科研实力稳步提升。积极推动科研成果转化,将研究成果应用于临床实践,让患者享受到更前、更有效的治疗方案。

四是文化铸魂,凝聚医院发展内在动力。医院文化是学科建设的灵魂。我们全面加强医德医风建设,强化行风职业道德建设,完善诚信管理体系和医德医风档案。同时,培育具有鲜明中医特色和丰富内涵的医院文化精神,让文化成为推动学科发展的内在动力。

五是智慧赋能,夯实基础设施与信息支撑。完善的基础设施是学科发展的支撑。我们不断加强医疗设备投入,进一步完善急救设备、急救设备的配备,有计划地逐年更新、增加专科设备。在信息化建设方面,积极构建“互联网+医

疗”新技术应用模式,推进智慧医院信息化建设,努力让“信息多跑路,患者少跑腿”,为学科发展提供有力保障。

经过不懈努力,医院学科建设取得了丰硕成果。目前,拥有国家级重点专科1个(老年病科)、国家中医优势专科培育科室1个(妇科);省级中医临床重点学科2个(针灸学、中医肛肠病学);省级中医专科联盟副理事长单位2个(老年病科、推拿科);云南省区域中医(针灸)诊疗中心分中心3个、临床药学中心分中心1个;省级中医重点专科5个、特色专科4个、重点专病2个;州级重点专科5个。

六是优化环境,激发人才创新创造活力。努力营造尊重人才、爱护人才、人尽其才的良好环境。注重在临床一线和关键岗位上锻炼人才、发现人才。完善以知识价值为导向的分配激励机制,绩效分配向关键岗位、业务骨干和作出突出贡献的人员倾斜。关心关爱职工生活,努力帮助解决实际困难,增强人才的归属感和幸福感。

未来,我们将继续加大人才工作力度,为医院高质量发展提供坚实的人才支撑和智力保障。

实施“人才强院” 激活发展动能

州中医医院副院长罗鹏介绍,人才是医院高质量发展的第一资源。我们始终坚持以“党管人才”原则,深入实施“人才强院”战略,通过引育并举、多措并举,着力打造一支结构合理、素质优良、富有创新精神的中医药人才队伍,积极为医院可持续发展注入源源不断的动能。

一是党管人才,强化顶层设计与制度保障。院党委顶层设计“人才强院”战略,坚持打基础、促发展“两条腿”走路,研究制定《大理州中医医院人才队伍建设规划》及各类制度机制10余项,

为人才引进保留、扶持激励开辟“绿色通道”和“高速公路”,最大限度吸引人才、留住人才、用好人才。将人才规划纳入医院总体发展战略,形成完善的人才政策体系。

二是思想引领,筑牢为民服务初心使命。通过深入开展党纪学习教育、行业作风整治、先进典型评选等活动,引导全院干部职工不断提高政治站位,夯实理论武装,牢固树立“人民至上、生命至上”的理念和“大医精诚”的职业精神。将医德医风表现作为人才评价、职称晋升、评优评先的重要依据,完善医

德医风档案,推动形成风清气正、干事创业的良好氛围。

三是引育结合,拓宽人才培养多元路径。构建多层次、多渠道的培养体系;我院荣幸地与来自省内外10位“银龄医师”签订了合作协议;实施“鸿雁计划”等院内人才培养项目;鼓励在职人员提升学历层次;加强师承教育,建有省级名老中医药专家传承工作室3个、州级5个;广泛开展院内培训,举办中医经典学习班、临床技能竞赛等;积极选派人员外出进修学习。全院现有国家级、省级、州级各类高层次人才分别

为9人、26人、16人。

发挥龙头作用 引领全州中医药事业

何云长介绍,作为全州中医医疗领域的龙头机构,大理州中医医院始终坚守公立医院公益性定位,以提升区域中医服务能力、保障群众健康为核心使命,通过驻点帮扶、进修培养、健康义诊等多元化举措,持续推动优质中医资源下沉,为全州中医药事业高质量发展注入强劲动力。

一是深化对口帮扶,提升县级医院服务能力。严格落实对口帮扶要求,每年选派21名技术骨干,到州内7家县级中医医院开展全方位驻点帮扶。帮扶团队通过教学查房、手术带教、专题讲座等方式,帮助受援医院补齐发展短板,实现“从输血到造血”的帮扶目标。

二是加强人才培养,破解基层人才瓶颈。我院充分发挥教学资源优势,承

担进修培训重任,每年免费接收来自全州12个县(市)医疗机构的百余名医务人员进修学习。

三是推动资源下沉,缓解群众看病难题。医院始终把群众健康需求放在首位,多次组织名老中医、科室主任及业务骨干组成义诊团队,深入弥渡、永平、巍山、洱源、云龙等县(市),走进县级中医医院、乡镇卫生院,开展健康讲座、带教查房、免费义诊等活动。免费为当地居民把脉问诊、针灸、推拿、艾灸、刮痧、穴位贴敷等中医治疗。

四是开展技术培训,提升基层服务能力。医院充分发挥云南省中医药适宜技术骨干培训基地、云南省中医适宜技术推广基地作用,完成大理州、迪庆州、丽江市、怒江州、德宏州等多地县级中医医院、综

合医院530余名师资骨干的临床实践培训任务。培训聚焦中医适宜技术的实用性和可操作性,以理论授课与实操考核相结合的方式,确保每位学员都能熟练掌握技术要点,具备开展基层适宜技术培训和临床应用的能力,为全省中医药适宜技术推广普及搭建了坚实的人才支撑平台。

五是加强对外合作,扩大服务辐射范围。引进建立省内外专家工作站31个,医院知名专家到上海市、昆明市及州内各县(市)等地中医医院建成28个名老中医药专家工作站。目前,医院是南京市中医医院、上海市浦东新区中医医院合作医院,是云南省阜外心血管病医院“心血管病技术协作中心”、云南省老年友善医疗机构、云南

中医药大学临床实践教学基地的联盟理事单位,同时也是保山中医药高等专科学校附属大理医院、大理护理职业学院教学医院,滇西应用技术大学教学实践基地。

六是落实双向转诊,优化分级诊疗流程。医院制定了完善的双向转诊流程及配套制度,设立双向转诊办公室,开通双向转诊绿色通道,并安排专人负责协调对接工作。基层医疗机构转诊至大理州中医医院的患者,可享受优先挂号、优先就诊、优先检查、优先住院等“四优先”服务。双向转诊机制的落地,不仅实现了“大病进医院、康复回基层”的分级诊疗目标,更让群众在不同诊疗阶段都能享受到精准、高效的中医服务。

开展多元活动 厚植中医药文化土壤

州中医医院党委委员、副院长杨云松介绍,州中医医院始终将中医药文化的传承、弘扬与创新传播作为一项重要使命,致力于让中医药文化融入群众生产生活,引导人民群众养成具有中国特色的健康生活习惯,提升全民中医药健康文化素养,营造“信中医、爱中医、用中医”的浓厚社会氛围。

一是品牌引领,“中医药文化夜市”擦亮新名片。我院高度重视中医药文化建设工作,精心培育出富含中医药文化特色的服务体系与管理文化。创新推出“中医药文化夜市+特色集市”传

播模式,当传统中医药邂逅现代夜经济,碰撞出精彩火花。通过两届夜市与“三月街中医药文化集市”,让千年岐黄之术烟火气中焕发出新的生机,构建起中医药文化夜市点亮健康生活的创新样本。

二是跨界融合,传统与现代碰撞激发文化活力。活动设有13个主题区域,60余个特色摊位,串联起名医义诊、特色诊疗、药膳品鉴、文创展示等多元场景。医务人员化身“夜市摊主”,用通俗语言解读中医药智慧;历史名医“穿越”现场互动,在古今对话间拉近民众与传统医学的距离;专为孩童设计的蹴

鞠、碾药、香囊制作等游戏,让中医药文化种子在童趣中生根发芽。今年“三月街中医药文化集市”成为大理三月街独具特色的打卡地。

三是惠民科普,让中医药知识走进百姓日常生活。充分利用微信公众号、视频号、短视频、微博、抖音等媒介,构建具有中医特色的医院文化宣传阵地。一批批优秀的中医药文化科普作品不断涌现,让中医文化以更加多元、便捷的方式走进大众视野。围绕中医治未病思想,推出“香伴一生”香薰系列、中药袋泡茶、中药膏等大健康养生产品,这些产品深受老百姓喜爱,

进一步满足了大众对养生和健康生活的需求。

四是示范推广,“大理方案”贡献中医药传播智慧。该模式已形成强大示范效应,带动大理州各县(市)常态化举办类似活动,吸引多地兄弟医院观摩学习,在省级学习班分享经验。获得中华中医药学会“第一批中医药科普工作典型案例”,为中医药文化传播提供可复制的“大理方案”。活动收获超20万人次现场参与,通过全媒体矩阵形成300万人次传播热潮,入选2025年大理州正能量网络精品作品。

记者 何俊伟

宾川县护航“开学第一餐” 拧紧校园食品“安全阀”

本报讯(通讯员 赵敬洪)连日来,宾川县市场监督管理局对辖区学校(幼儿园)食堂及校园周边食品经营场所开展专项检查,筑牢“开学第一餐”食品安全防线。

专项检查采取“全覆盖+重点抽查”相结合的方式,以问题为导向,靶向发力,在前期工作基础上,持续对各乡镇辖区学校食堂、校园周边食品经营单位进行全面排查。全方位压紧压实学校主体责任、校(园)长第一责任、食品安全包保责任及食材供应企业等各方责任,督促学校食堂严格执行“日管控、周排查、月调度”工作机制。执

法人员对照问题清单进行重点抽查,发现问题6个,完成整改6个;积极开展校园食堂、食材配送企业食品抽检,约谈食材配送企业4家;对暑假“窗口期”排查出的40个问题进行“回头看”检查,完成整改问题34个,6个问题正在整改。

同时,充分运用当地门户网站、微信公众号等主流媒体发布《宾川县2025年秋季学期校园食品安全提示》,并同步开展食品安全知识和法律法规宣传,进一步增强食品生产经营单位的食品安全主体责任意识和师生的自我保护意识,从思想层面筑牢食品安全防线。



弥渡县毗雄河滨河公园花草繁茂、绿意盎然,成为市民休闲健身、观光娱乐、亲近大自然的好去处。(摄于9月7日)

近年来,弥渡县加强基础设施,拓展绿色空间,持续开展绿化美化工作,改善生态环境,提升城市“颜值”,让市民畅享绿色生活。目前,弥渡县城建成区绿地面积达216.4公顷,绿地率达42.43%,绿化覆盖率达46.67%。

[通讯员 杨木 摄]



巍山县青华乡中窑村党总支组织党员、群众开展人居环境整治。大家分工合作,清理道路旁杂草杂物,共同改善村容村貌。(摄于9月9日)

近年来,青华乡持续完善长效机制,加大整治力度,致力打造生态优美、产业兴旺、百姓富裕的美丽新青华。

[通讯员 杜波霞 摄]



大理市下关街道幸福社区新时代文明实践站开展2025年国家网络安全宣传周——网络安全知识讲座文明实践活动。(摄于9月9日)

活动中,志愿者详细讲解了网络安全的概念,深入剖析了常见的网络诈骗手段,如虚假中奖信息、网络兼职刷单骗局、冒充公检法诈骗等典型案例。并收看警惕电信网络诈骗宣传片和《网络安全 你我同行》宣传片。

[通讯员 马海莲 摄]

节目时间: 每周三11:00—12:00直播 收听方式: 广播频率FM102.7、FM99.9 收看方式: “风花雪月”App“直播版” 块或“政风行风”版块,《大理日报》第三版专题刊载 热线电话: 0872-2121027、2131027



公益广告

保护洱海 从我做起